

抓住经济“牛鼻子”，引项目、强招商、优服务 昌江：拼出市场新活力

■ 海南日报全媒体记者 张文君



G98环岛高速公路大坡互通立交改建项目建设现场。本版图片均由海南日报全媒体记者 陈元才 摄

桥面铺装、路面摊铺、路肩硬化、绿化……近日，在位于昌江黎族自治县的G98环岛高速公路大坡互通立交改建项目现场，120多名工人在各自岗位忙碌着。

从空中俯视，项目形似首蓓叶。“已完成总工程量的80%以上，预计今年11月底建成通车。”施工单位、中交一公局集团有限公司G98环岛高速公路大坡互通立交改建项目党支部书记邢盘生说，项目建成后将提高车流承载能力，加强昌江县城、棋子湾、三亚、海口之间的联系，为昌江经济社会发展提供交通基础服务支撑。

近年来，昌江坚持把抓经济发展作为工作的重中之重，下功夫做好做强产业文章，全力拼经济、抓项目、促发展，在项目建设、招商引资、优化营商环境等方面不断创新推进，为县域经济高质量发展注入了强劲动力。

A 引项目 全力以赴推进项目建设

近日，在省道S311十昌线改建工程项目现场，有的工人对挡土墙进行混凝土浇筑，有的工人对涵洞进行钢筋绑扎……现场一派繁忙的施工景象。

省道S311十昌线改建工程项目是昌江通往棋子湾的重要通道之一，是连接该县昌化镇与G98环岛高速的重要干线公路，也是通往昌江中部和西部粮食、甘蔗、瓜果菜主产区和渔业主产区的重要交通枢纽。项目建成后，将提升等级公路服务功能，串联十月田镇、乌烈镇、昌化镇等多个乡镇，更好地服务昌江居民对外出行，促进区域产业快速高效发展。

该项目总投资约3.15亿元，路线全长22.699千米，占地约309.89亩，全线双向两车道，采用沥青混凝土路面，建设大芬桥、万善桥、峨沟村中桥、峨沟桥、四通小沟小桥、涵洞59座及路基路面工程。

自今年7月开工以来，施工单位全力以赴推进项目建设。“预计2025年10月完成竣工验收并投入使用。”施工单位、中交二公局东萌工程有限公司项目安全负责人万茂林说，为加快建设，根据施工节点，会增加人力和机械设备，大概10月后进入施工高峰期；提前安排砂石材料进场，为大面积施工做准备。

让施工方感到暖心的是当地政府部门对项目建设的重视，为保证项目进度，不定期组织项目推进会，帮助解决项目建设中遇到的难题。

同样，G98环岛高速公路大坡互通立交改建项目进展顺利，也离不开当地政府的全力支持。

昌江发展改革委负责人表示，昌江启动了2024抢招商抓项目促投资行动，建立健全工作机制，出台行动工作方案，逐月逐级分解投资目标任务，并严格执行“四个一两个限”“红黄牌”“月调度”以及一线督导等抓项目工作机制，不断压实各方责任，及时协调解决项目建设存在的资金、用地等问题。

邢盘生说，近期，项目沥青路面施工所需要的碎石等材料紧张，面对这一问题，当地政府积极协调，最终满足项目原料需求，保证了正常施工。施工过程中，当地政府经常安排交警进行交通疏导，支持交通疏导工作，为项目建设营造了良好的施工环境。

B 强招商 多措并举加大招商引资

17.5亿元！

7月26日，“携手长三角 赋能自贸港”—海南（昌江）清洁能源高新技术产业招商推介会在上海成功举办，掀起新一轮的强招商、抓投资、促发展热潮。现场签约9个产业项目、3个合作协议，其中，9个产业项目签约额高达17.5亿元。

“此次签约的项目是中核汇能海尾镇100兆瓦渔光互补光伏项目。这个项目能够给当地老百姓带来渔业收益，预计今年年底开工建设。”中核汇能（海南）能源开发有限公司执行董事、总经理许湘成说。

近年来，昌江坚持把招商引资作为发展壮大县域经济的重要抓手，紧紧围绕优势主导产业，通过举办招商推介会、“链长制”招商、“走出去”招商等多举措招大引强、招新引优，助力县域经济高质量发展。

招商推介会，为发展聚力汇能。2023年至今，昌江分别在四川、江苏、上海、海口、昌江等地，围绕城市更新、旅游驿站、特色文旅、康养旅居、海洋渔业、清洁能源等主题，共举办了10场大型招商推介会，邀请参会企业超600家，促进超20个产业项目签约，签约额超30亿元。

昌江根据特色文旅、循环经济、清洁能源、热带特色高效农业、海洋（渔业）经济等五大重点产业链，实施“链长制”招商。每条产业链由一名分管县领导担任链长。链长负责产业链招商工作，组织做好产业链发展规划，制定产业政策措施，形成“一条产业链、一位县领导、一个牵头单位、一套工作方案”的工作模式开展工作，开展企业招引全生命周期服务。

干部“走出去”招商，拓展招商场景。该县县委、县政府主要领导亲自带队抓招商，“走出去，请进来”招商频次创新高。2023年至今，昌江干部先后赴北京、上海、深圳、厦门、成都、西安等地，开展各类招商活动共70余场，考察企业单位约450家，推动储备项目库新增50余个项目。

该县招商引资服务中心有关负责人说，昌江还选派招商一线优秀年轻干部赴长三角及粤港澳大湾区进行驻点招商，获取这些地区招商一手资讯和优秀企业资源，转化为招商动能。同时与深圳中核集团公司、深圳海南商会密切合作，设立昌江产业发展协同专员，进一步深化在粤港澳大湾区的联动招商。

C 优服务 加强服务优化营商环境

引得来，还要服务好企业、让企业留下来。良好的营商环境是经济发展的助推器。

近日，在海南矿业股份有限公司的智控中心综合楼项目现场，工人们进行塔吊安装、基坑土方开挖等施工作业。

当前，海南矿业股份有限公司正推进智能矿山建设。而智控中心综合楼项目则是该公司智能矿山建设的重点项目，是公司实现采矿、选矿、安环、能源公辅一体化集中管控的智慧控制中心。

如果按照整体工程申报施工许可证，该项目会耗时较长，影响工程进展。昌江审批工作人员从实际出发，指导海南矿业股份有限公司根据分阶段施工许可证模式来申报。

“以往，办理整体工程的施工许可证，需要整个项目的施工图纸以及图审意见，往往耗时较长。现在，可以分阶段办理房屋建筑工程许可证，我们取得资规部门出具的相关规划手续后，就能办理‘基坑支护和土方开挖’阶段施工许可证。拿到施工许可证的第二天，工人就进场施工。开工时间相较原来至少提前1个多月。”海南矿业股份有限公司有关负责人说。

为进一步推进工程建设项目审批制度改革，优化相关手续，2022年，昌江实行房屋建筑工程许可证分阶段办理模式。

“提高审批效率的同时，争取做到拿地就开工，为项目建设提速，为企业节省成本，让企业真正感受到海南自贸港建设速度。”昌江营商环境建设局工程建设室负责人说。

昌江营商环境建设局有关负责人表示，近年来，昌江持续推进政务服务标准化规范化便利化。同时，推动规上企业高质量发展大调研大服务专项行动，推进信用体系建设，持续优化12345热线平台运行机制，不断优化营商环境，释放经济增长潜力、激发市场活力。

（本报石碌9月26日电）

一线直击

截至今年8月底 昌江已办件3211件 “高效办成一件事” 落地见效快

■ 海南日报全媒体记者 张文君

“以前开办餐饮店手续多，要跑好几趟，现在好了，提交材料后，当天就能拿到食品经营许可证，流程很简洁，效率高。”近日，在昌江黎族自治县政务服务大厅“高效办成一件事”综合服务窗口，要在当地开设一家自助烤肉店的店主范世爱说。

当前，昌江推行高效办成开办餐饮店“一件事”，整合开办一家餐饮店合法合规正常经营所需要办理的多项行政许可及公共服务事项，将多个审批流程整合，实现一次申请、并联办理、一次办结。

据了解，今年，昌江开展了13个“高效办成一件事”及涉及事项“全省通办”业务。这13个“高效办成一件事”事项包括企业信息变更“一件事”、开办运输企业“一件事”、开办餐饮店“一件事”、信用修复“一件事”等8项企业事项，新生儿出生“一件事”、教育入学“一件事”等5项个人事项。“在志愿台和窗口前，我们安排志愿者向群众和市场主体提供‘高效办成一件事’咨询、引导和帮办代办服务，避免群众和企业来回跑。”昌江政务服务中心有关负责人说，自13个“高效办成一件事”工作开展以来，各牵头职能部门加强沟通与协调，主动对接省厅局级单位，积极产生办件。截至今年8月31日，13个“高效办成一件事”事项共产生办件3211件。同时，进一步加强跨部门协调联动，及时发现解决关联事项办理堵点，确保业务顺利办理完成。

（本报石碌9月26日电）

2023年 昌江地区生产总值

增长 **6.8%**

社会消费品零售总额

增长 **8.5%**

地方一般公共预算收入

完成 **10.7** 亿元

固定资产投资

完成 **111.82** 亿元

增长 **40.9%**

制图/张昕

在昌江昌化一级渔港建设项目施工现场，工程有序推进。

